

# 中西医结合治疗慢性化脓性骨髓炎

(附54例临床分型论治总结)

成都骨科医院

曹承琳

## 内容摘要

本文重点介绍，采用分型论治，内外结合等方法治疗慢性骨髓炎的体会，可以概括为一《化伤丹》扩大创口，使脓和坏死组织易于排出，起到了扩创作用。同时利用拔火罐负压吸引，可使毒血外溢，也可抽吸死骨，坏死组织、脓液，促使创面毛细血管扩张，直至正常渗血。此法可缩短换药时间，加速伤口愈合。手术摘取死骨后，采用邻近肌瓣填塞残腔，一期愈合。

慢性化脓性骨髓炎，祖国医学文献多称为“附骨疽”，“咬骨疽”，“多骨疽”，是一种病邪深沉，附着于骨的化脓性疾病。病程长，残废率高，是令患者身心受损的慢性疾病。

自1981年到1989年，我们采用中西医结合、分型治疗慢性化脓性骨髓炎，现将治疗54例报告如下。

## 一、临床资料

### 1. 性别、年龄、职业

性别：男36例，女18例。

年龄：6—16岁26例，占48%；16—30岁20例，占37%；30岁以上8例，占15%。

职业：学龄儿童占54%，农民占39.5%，其它14.5%。

2. 病因分析：属外伤者17例，占31.5%（包括两例骨牵引感染）。由附近软组织患疔疮，疖肿感染蔓延，血源性感染者39例，占72.5%。

3. 病程分析：2—6月21例，半年—10年28例，10年—29年7例。

4. 患病部位：股骨10例、胫骨15例、腓骨5例、肱骨4例、桡骨5例、尺骨5例、指骨6例。

本组54例患者治疗时间最长215天，最短38天，一般2—5月。治愈率为92%，有效率100%，5例因复发就附近医院治疗，复发率为9.2%，1—5年随访49例。

### 5. 疗效评定标准：

治愈：患者窦道创面愈合，肢体功能恢复，体温、血象正常，抗病能力好，能参加工作。X线片复查无死骨。骨包壳形成塑形修复好，1—5年无复发。

有效：患肢局部仍时有疼痛，窦道愈合，功能负重有改善，体温、血象正常，血沉略高。X线片复查无死骨，骨修复塑形不理想，6—12月内又复发，分泌物较少。

无效：无。

## 二、治疗方法

**辨证施治（内治）：**慢性化脓性骨髓炎辨证要点是以病变局部的症状，脓液的色、质、量，再结合近期X线片的所见，病程的长短，发病的原因，患者先天素质，兼证，舌象，脉象综合分析。重点辨准证情属阴属阳，以及虚、实、寒、热的真假，而分型治疗。

### 1. 肾虚毒滞型：

表现：病程长，持久不愈，形成瘘管，有死骨排出，脓多清稀，色白或绿黑，局部肌肉萎缩。全身瘦弱，面色咣光，体寒肢冷，腰膝酸软，小便清长。X线片可见死骨或残腔，新生包壳塑形不良。

治则：温经补肾，通阳托毒。

处方：加减阳和汤。

熟地、麻黄、白芥子、炮姜炭、鹿角胶、桂枝、赤芍、地龙、全虫、杜仲、甲珠。

### 2. 气血两虚毒滞型（术后创口持久不愈）：

表现：伤口肉芽色淡，疮口周围腐蚀，口小下陷，形成瘘管。久溃不愈而多无死骨，健忘，耳鸣、神疲乏力、面色无华。脉沉细，苔薄白。

治则：补气、养血、托毒。

处方：大补汤。

白术、茯苓、晒参、熟地、黄芪、当归、银花、全虫、蜈蚣。

### 3. 正虚邪实：

表现：病程相对较短，溃后脓液呈黄白色、色泽鲜明，质稠厚，肿痛较初期减轻。皮温、饮食舌象脉象渐趋正常。X线片见有死骨，未与正常骨分离。

治则：扶正泻毒。

处方：仙方活命饮加巴豆、巴豆先熬二小时后，再加其它药。

### 4. 阴虚血瘀毒滞型：

表现：疮口周围红肿、皮薄光亮、红活鲜润，可有新肉生长，或见疮口高突。无脓或少脓，X线片见有死骨。食少、困倦、口渴、咽干苦、唇燥、苔薄白、脉沉细数。T 37.5—38℃之间。

治则：滋阴逐瘀泻毒。

处方：巴豆、黄芪、蜈蚣、银花、石斛、玄参、牛膝、桃仁、扁豆、甘草、全虫。

方中巴豆、黄芪、甘草三药先熬两小时后，再下其它药。

### 外治：

外用药物的选择及使用方法：

1. 阴疽寒疮瘘管并有死骨：“三仙丹”药捻上伤口，隔日取药捻后，辅以外拔火罐。

2. X线片未见有死骨，创口脓液转粘稠，疮口较深或有空腔，外敷“生肌丹”，可用棉垫叠层加压，绷带包扎压迫空腔疮口，促进愈合。

3. 用“化伤丹”将伤口眼化大，便于脓液、坏死组织排除，一日换药一次，再配合拔火罐，邪去正升，死骨吸收或排出，伤口愈合。

4. 用“取骨丹”做的药锭放入疮孔内，孔面外周外敷“芙丹散”，再用绷带包紧，包扎8至4天后去药膏，即可取出死骨。再配合拔火罐直至创面出血。

#### 外科手术

X线片显示有大块死骨，空腔残存，该部位软组织丰厚，上丹药出血多，钳子夹除死骨时易伤及血管的部位，以及内服中药疗效缓慢者，依其病情可选以下术式清除病灶：

1. 病灶清除窦道搔括；
2. 病灶清除蝶形术；
3. 病灶清除肌瓣填塞术；
4. 病灶清除皮瓣旋转覆盖术。

手术清除病灶应彻底，患者局部脓液多，术毕于切口置硅胶管以敏感的抗菌素灌洗引流5到7天，灌洗液清亮后拔除引流管，包扎伤口。切除病灶骨组织缺损较大时，选用临近肌瓣填塞死腔，切口作一期缝合，术后均以石膏托板固定。防止病理性骨折。

#### 体会：

附骨疽，咬骨疽是发于筋骨深处的疮疡，该病多因病人患疔疮、疖肿、麻疹、伤寒等病后余毒湿热内盛，深窜入里，或经血液循环侵入骨髓，使筋脉被阻血瘀，郁积毒聚化热腐败筋骨；或开放性骨折、外伤软组织瘀肿化热、细菌感染酿脓腐骨为其外因。《外科集验方》指出：“肾实则骨有生气，疽不附骨矣。”《外科正宗》说：“夫附骨疽者，乃阴寒入骨之病也。但人之血气生平壮实，虽遇寒冷，邪不入骨。”阐明了发病的内在因素在于肾虚，肾气不调，肾阳虚损，阴寒盛，郁久化火伤及营血，而致肾阴不足，肾的虚损又累及于肝，则肝储不丰。骨乏濡养，抗病能力减弱，患病后久不愈合，耗损气血，气血亏损，累伤脏腑。所以又有疽发五脏之说。我们遵循祖国医学对该病的阐述，结合病例予以分型。分别采用补气养血托毒、滋阴补肾泻毒，扶正祛邪泻毒等大法，收到了很好的效果。

#### 外治法体会

慢性化脓性骨髓炎局部症状表现为：多数病人具有一个或多个窦道，经久不愈，流脓不止，窦道周围常并发湿疮或色素沉着，疮口凹陷，或肉芽高突，X线片见有死骨或死腔。“三仙丹”化腐效果稳定，腐蚀窦道壁，扩大创口，利于死骨排出。促使新生肉芽生长。“化伤丹”用于疮口眼小深，脓流不畅，临幊上使用一两次后，疮口眼扩大，脓和坏死组织易于排出，起到扩创引流的作用。

我们还选用了传统拔火罐，利用拔火罐负压吸引，吸毒血外出，抽吸死骨，坏死组织，脓液，促使创面毛细血管扩张，直至正常渗血，缩短了换药时间，

加速了伤口愈合。

手术是治疗慢性化脓性骨髓炎一种不可缺少的方法。患肢病变范围广，骨破坏面大，长期换药，百药不瘥、病程长，医源性的给病人带来痛苦。手术清除死骨病变组织，消灭死腔，切除硬化骨质和窦道疤痕，对病灶骨腔残缺较大的，术中采用邻近肌瓣填塞残腔，一期缝合，加快了骨的愈合。另一方法，术后切口放置硅胶管，以敏感的抗菌素灌洗引流，也是一种可行之法，尤以对脓液多的疮口，缩短了治疗时间，减少了复发率。

关于慢性化脓性骨髓炎的动静问题，我们认为在不致诱发造成患肢病理性骨折的原则下，鼓励病人尽早离床扶拐下地活动。适当的活动调节了患者身心平衡，利于改善局部组织代谢，控制了肢体脱钙，对于病灶修复可起到积极作用。

#### 典型病例

姓名 张×× 性别男 年龄 12

住址 仁寿县 住院号 2119

X线片号 33449

1985年6月患儿不慎跌倒，二日后高烧，右小腿疼痛、红肿。十天后送县医院治疗，经诊断为急性化脓性骨髓炎。手术开窗引流，治疗二月余，仍有低烧。患肢疼痛，脓水清稀，转来我院。查局部皮温略高，肿胀，四个窦道呈“一”字形排于胫骨前内侧，脓液清稀量多。X线片见右胫骨全段均破坏，尤以胫骨上段破坏严重、死骨已形成，但部分死骨未与骨干分离。小的死骨游离，因骨包壳塑形不良，不能进行再次手术，选用内服《仙方活命饮》加全虫、蜈蚣、巴豆、黄芪先熬二小时后，再共熬其它药。连服20剂，后服《大补湯》、《人参养营丸》。局部外敷《芙丹散》水蜜调敷。换药时选一个脓液最多的窦道先敷《化伤丹》，将窦道眼扩大，排脓畅通。用探针探得窦道内骨有粗糙感，并有移动，改用《脱骨丹》。用止血钳夹除脱落死骨后，有一窦道闭合。共换药124天、痊愈出院，至今未复发。出院前复查X线片骨包壳形成，塑形好，部分坏死骨逐渐吸收。

#### 病例二

姓名 汪×× 性别 女 年龄 22

住址 成都市郊琉璃场 住院号 94

患者跛行，右股骨中上端患慢性骨髓炎15年，7岁发病，曾作过四次手术。1984年10月来院求治，此次窦道复发开口流脓半年，查局部皮肤色素沉着，窦道口塌陷、脓液清稀。面色萎黄灰白，时感腰膝酸软。X线片见有残腔，长条状死骨。择期手术，术中切除无生机的骨质，服中药《加减阳和湯》、《人参养营丸》，住院35天出院，随访五年未复发。

#### 附处方

《芙丹散》：芙蓉叶、臭牡丹研细备用。

《化伤丹》：枯矾、白砒、雄黄、硼黄。

《取骨丹》：巴豆、硫黄、守宫粉、雄黄、礞砂。

(下转36页)

# 胫腓骨骨折的治疗

北京针灸骨伤学院 曲国宾

沈阳骨科医院 王树连

项 芬

胫腓骨（腓骨）骨折，按中医治疗方法为手法复位后，用杉木竹帘、夹板固定，再佐以三期用药或配合其它方法治疗，都可获得满意的效果。

我们在治疗骨折的实践中体会到，为了探索一种既能早期恢复功能，又能达到完满的解剖复位的，较理想的骨折治疗方法，需要应用生物力学的观点，对骨折局部施用简单有效的内固定。由于骨外膜在骨折愈合中的特殊作用，我们开展了“骨膜外暴露”的方法治疗成人胫腓骨斜形或螺旋形骨折。此方法是手术时仅切开分离暴露至骨外膜，而不损伤骨外膜，进行骨折复位内固定。此方法与手术中切开骨外膜进行骨折复位内固定的传统方法不同，故称为“骨膜外暴露”。用此法收治的12例病人，其中女8例，男4例，年龄在16—58岁间，都取得了显著效果。故报告如下：

## 治疗原则及方法：

入院后经检查无手术禁忌症，患者本人要求手术者。采用前外侧弧形切口，长约6—12cm，顺次切开皮、皮下脂肪、浅深筋膜后，将胫前肌拉向外侧，即可见错位的骨折，处理好折端，并使骨折得以解剖原位（原则是按逆损伤机制，拔伸、旋转、捺正），继而在骨钻孔处分别拧入选好的二枚螺钉，螺钉位置最好是受力、固定最贴切处，而且要与骨干垂直，术中操作要仔细、轻柔、稳妥，尽量不碰或少接触骨外膜。术毕，放置衬垫用小腿内外侧石膏板妥善塑形后，用绷带固定石膏板。术后24小时活动足、趾、踝关节，3天后肿胀消退时，在医生监督下持重锻炼，14天拆线后，继用石膏板或改用纸壳绷带外固定，住院3—5周，X线照片检查无变化，才可出院。

**治疗结果：**本组12例病例采用上述方法治疗，临床治疗时间为4—6周，经随访均在1年内恢复正常。（除1例切口缘有部分坏死，经更换敷料，很短时间内愈合外。）切口无感染，无骨不连，无肌肉、骨萎缩及关节僵直等。患者分别于8—14个月间取出固定螺钉。

## 讨论：

一、对不稳定性的斜形或螺旋形胫腓骨骨折采用手法闭合复位，配合其它方法治疗虽然取得了圆满的效果，但从事治疗的骨科医生需要接触X线。此法接受X线量较少。

二、自六十年代Maxstch创立的所谓“有限开放复位”以来，虽然引起了临床工作者的关注，但用骨

膜外暴露，结合生物力学治疗胫腓骨骨折，对创伤骨折后已遭到破坏的持重功能，并影响了局部血运及营养状况的损伤，无疑是一种好的手术方法。众所周知，骨外膜在骨折愈合中起了很重要的作用。而骨膜外暴露恰恰是保护骨外膜不受手术损伤，而仅在原损伤的基础上达到骨折解剖复位。骨膜外附着的肌肉及间隙中有丰富的血管及神经，手术中不损伤骨膜对防止产生或扩大血肿及保障骨折端的血液供应有重要意义，不损伤骨外膜对激活吞噬细胞的清除机化作用及促进骨外膜深层的成骨细胞加速骨折愈合是有益的。选用2枚大小适宜的螺钉与骨干垂直固定在骨折面最大接触中心点，此点是克服骨折剪力与应力最集中处，因此保证了折断不分离与承受一定的压力，然而两骨折断间的这种适当的垂直压力对骨痂的形成、爬行、替代、复活与塑形起到了促进作用。这可以说是根据骨组织的生物性能所设计的手术方法。而这种手术方法配合肢体早期功能锻炼，对于改善周身的营养代谢，防止肌肉、骨萎缩与关节僵硬，起到相辅相成的作用。

三、综观对闭合性胫腓骨骨折的治疗，不外乎早期复位后用不同形式的夹板、穿针、支具固定及手术治疗等。从各方面的材料看，不同的治疗方法与愈合时间之间及治疗效果与不同的治疗方法之间均无明显的差异。本文中胫腓骨骨折时，不损伤骨外膜的手术治疗方法既具有其它手术或非手术法不具备的优点，又未延长愈合时间及降低治疗效果，因此在实际工作中具有一定的可行性。

四、中西医结合治疗骨折的精髓是骨折早期复位、局部固定、早期功能锻炼。作者在临床实践中体会到要保持斜形、螺旋形骨折的对位，防止再移位是有困难的。手术复位结合现代外科知识及科学新技术，在预防感染与掌握外科技术的基础上，尽量缩短手术与治疗时间，或应用其它治疗方法，以达到理想的效果是研讨的课题。

## 小结：

1. “骨膜外暴露”治疗胫腓骨骨折的方法为中西结合治疗骨折创出了一个同其它方法相比，使病人痛苦少、功能恢复好、疗效满意的新方法。

2. 同样的方法可选择性地应用在肱骨斜形与螺旋形及桡骨下1/3骨折上，对股骨干骨折髓内针内固定及较复杂的骨折也可适当参考应用，但必须知其体相，识其部位，并了解治疗的全过程，防止副损伤与并发症的发生。

（上接35页） 《三仙丹》：疡科纲要方

## 参考文献

1. 《疡科古论述》刘再朋编
2. 《中医外科学》顾伯康编
3. 《外科学》黄家驷主编
4. 《中西医结合治疗骨髓炎》成都中医药学院罗元芳 曾一林